

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Задобриной О. Ф.

«Эмоции как «вместилище» в вариантах английского языка»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Данная работа выполнена в русле исследований лексико-грамматических классов имен, которые в одних языках оформлены грамматически в виде рода или именного класса, а в других выражены лексически, т.е. относятся к скрытой грамматике и могут быть выявлены только через классификаторы.

Такие лексико-грамматические классы называются криптоклассами (скрытыми классами), которые принимаются за единицу описания языковой категоризации, характеризующейся тождеством семантического признака составляющих её слов и проявляющейся в особенностях лексико-синтаксической сочетаемости.

Исследование проводилось на стыке таких современных научных парадигм, как системная лингвистика, когнитивная наука и корпусные технологии, каждая из которых предлагает качественно новые возможности для изучения конструктивных особенностей и семантики лексических единиц, проявляющихся в сочетаемостных свойствах лексем. Отсюда и задачи обработки корпусных данных, и проблемы получения языкового знания об эмоциях, категоризируемых в английском языке по аналогии с вместилищем, решались в русле выбранного направления с использованием методологии и метода Воронежской лексико-типологической группы.

Актуальность работы состоит в том, что раскрытие сущности отдельных фрагментов языковой категоризации мира может способствовать пониманию процесса формирования новых (метафорических) знаний и адекватному описанию лексико-грамматической сочетаемости, а это напрямую связано как с решением задач преподавания иностранных языков, так и с проблемами межкультурной коммуникации.

Нельзя не учитывать тот факт, что эмонимы (эмоции) были и останутся предметом исследования международной лингвистики. Тем не менее, объектом криптоклассного исследования они стали сравнительно недавно (вслед за О.О. Борискиной, О.В. Дониной и др.). В этом видится научная новизна данного исследования.

О.Ф. Задобриная отдает себе отчет, что точки зрения на способы описания языкового знания и методики исследования языковой картины мира разнообразны, и всем ходом анализа доказывает эффективность криптоклассного механизма языкового моделирования.

В главе «Эмоции как объект исследования в лингвистике и когнитивной науке» анализируются различные подходы к выделению и систематизации эмоционально-чувственных переживаний. Инвентарь наименований эмоций солидный, соответствует целям и методам исследования.

Диссертантка показывает на конкретных примерах, что культура и язык влияют на наше восприятие и интерпретацию мира, подчеркивая то, что национальный характер языковой категоризации обусловлен особенностями национального восприятия окружающего мира.

Автор представляет различные подходы к определению классификаторов, их типологии и выделению их общих свойств. В результате категоризации одинаковых или кажущихся одинаковыми явлений действительности получены имена на этапе номинализации, которые в дальнейшем распределяются по языковым классам, разрядам, категориям на основании общих признаков.

Методика описания, представленная в работе, может быть использована в отношении материала других языков, которым присуща вариативность.

Работу отличает не только тщательно продуманная теоретическая часть, но и хорошее представление практического материала, позволяющее увидеть системность представления классов именной лексики английского языка и расширить наше понимание языковой вариативности на примере одного из германских языков – английского.

Итак, налицо серьезное самостоятельное исследование, актуальное по решаемым в нем задачам, отличающееся высокой степенью новизны и убедительности основных выводов, обладающее значительным теоретическим и практическим значением.

Хотя автореферат не позволяет в полной мере оценить все параметры проведенного исследования, однако несомненной является его методологическая и методическая четкость.

В общем и целом автореферат свидетельствует о соответствии выполненной работы всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Молчанова Людмила Викторовна

кандидат филологических наук, доцент,

профессор кафедры 209 «Иностранные языки»

Воронежский учебно-научный центр военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия» им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина

394071 г. Воронеж, ул. Старых большевиков, д. 54а

тел. 8-903-655-0989

molchanowa@rambler.ru

04.09.2019 г.

Подпись профессора Л.В. Молчановой заверяю.

ЛНСО

д/н.д.



Александр П. Савва